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Organizácie/jednotlivci so záujmom o podporu etiky, 

medicínskej, ošetrovateľskej etiky, etiky zdravia a zdravotníctva

a biomedicínskej etiky (bioetiky) na Slovensku 
         Bratislava, 26. augusta 2012 
Vec
„BIOETICKÁ TABLIČKA 2012“ – Projekt na podporu revitalizácie Ústavu zdravotníckej etiky 
Slovenskej zdravotníckej univerzity v Bratislave (ÚZE SZU)

Vážení priatelia, 

obraciam sa na Vás so žiadosťou o podporenie projektu revitalizácie vedeckých, odborných a edukačných aktivít Ústavu zdravotníckej etiky Slovenskej zdravotníckej univer-zity v Bratislave (ÚZE SZU), vrátane vytvorenia nevyhnutných a dôstojných podmienok pre túto činnosť. 

ÚZE predstavuje unikátny vedecko-pedagogický útvar vo zväzku pracovísk SZU – ide o  pracovisko s dôležitou celoštátnou pôsobnosťou a významnými medzinárodnými aktivitami v oblasti medicínskej, ošetrovateľskej, verejno-zdravotníckej etiky a bioetiky. Je prvým pracoviskom svojho druhu na našom území – a súčasne aj jedným z prvých v krajinách strednej a východnej Európy. V tomto roku oslávime okrúhle 20. výročie jeho založenia.

Pri tejto príležitosti, ako aj z dôvodu narastajúcej závažnosti a rozsahu odborných aktivít ÚZE vedenie SZU v júni t. r. rozhodlo o pridelení nových, primeranejších priestorov pre jeho činnosť. Zároveň sa začali práce na príprave a postupnej realizácii nevyhnutnej revitalizácie a zaobstaraní primeraného vybavenia týchto priestorov, a to aj s ohľadom na plánované nové medzinárodné a odborno-reprezentačné aktivity (pobyty významných hosťujúcich profesorov zo zahraničia, zriadenie medzinárodnej katedry pod patronátom UNESCO, expertíza a projekty EÚ a iné) a rozšírenú pedagogickú záťaž s celoslovenským dopadom. 

Podstatná časť finančných prostriedkov na kompletnú realizáciu týchto prác a potrebné nové vybavenie ústavu (vrátane výpočtovej a didaktickej techniky, aktuálnej odbornej literatúry, encyklopédií, monografií, časopisov a pod.) však doposiaľ chýba. Z tohto dôvodu sa naša organizácia – Ústav medicínskej etiky a bioetiky n. f., zriadená v roku 1993 najskôr ako nadácia na podporu pôvodného ÚZE (vtedy ÚMEB), rozhodla pripraviť osobitný projekt na podporu komplexnej revitalizácie ÚZE pod názvom „Bioetická tablička 2012“ (BT 2012). 

Cieľom projektu je získanie finančných prostriedkov na vyššie špecifikované účely, ktoré by mohli poskytnúť organizácie so záujmom o podporu etiky v (bio)medicíne a zdravotníctve, ako aj o podporu vytvárania odborných kapacít na kvalifikované riešenie etických problémov,  ktoré prináša aktuálny dynamický vývoj v oblasti biomedicíny a nových biotechnológií.

Osobitný spôsob poskytnutia finančnej podpory – a zároveň aj osobitný spôsob prezentácie podporujúcich organizácií – je zaobstaranie „bioetickej tabličky“. Ide o definovanú plochu na osobitnej ďakovnej tabuli umiestnenej na čestnom mieste nových priestorov ÚZE, ktorej veľkosť je vo vzťahu k veľkosti poskytnutej finančnej čiastky. Podobná ďakovná plocha bude prioritne umiestnená aj na internetových stránkach www.bioetika.sk, www.bioethics.sk.  

Jednotková „bioetická tablička“ (BT) predstavuje 
hodnotu 1.000,- EUR,
pričom podľa záujmu a možností podporujúcej organizácie je možné aj obstaranie zlomkov alebo násobkov jednotkovej tabličky (napr. ½, 2x, 3x, 4x, 5x atď.). 
Formulár prihlášky/objednávky je v prílohe.
Finančné prostriedky možno konkrétne poskytnúť („bioetickú tabličku obstarať“) rôznou formou, ktorá je obvyklá pre danú prispievajúcu organizáciu – napr. poskytnutie edukačného grantu, zakúpenie „bioetickej tabličky“ ako reklamnej plochy (objednávka/faktúra), poskyt-nutie sponzorského príspevku, poskytnutie daru a pod. 

V odôvodnených prípadoch je možné v rámci tohto projektu poskytnúť finančné prostriedky aj priamo na účet SZU – najlepšie formou darovacej zmluvy (kontakt a sprocesovanie zo strany SZU zabezpečíme).

Predpokladáme, že po ukončení nevyhnutných revitalizačných prác bude možné už koncom septembra alebo v priebehu októbra t. r. uskutočniť slávnostné otvorenie nových priestorov ústavu, spojené s vhodnou mediálnou prezentáciou. Na tejto udalosti sa počíta s účasťou zástupcov organizácií, ktoré projekt podporili. 

Ďakujem Vám, vážení priatelia, za Vaše vzácne pochopenie a pomoc!

V prípade akýchkoľvek otázok alebo doplňujúcich informácií som Vám ochotne k dispozícii.

S úctou a srdečným pozdravom
Prof. MUDr. Jozef Glasa, CSc., PhD., v. r.
prednosta ÚZE FOaZOŠ SZU

vedúci/správca ÚMEB n. f.  
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